
Nr. 56Anul XVIII Siblin, Sâmbătă 2 4  Martie (6 Aprilie) 1901

A B O N A M EN TELE
Peai™ Sibilin :

1 lună 1 oor. 70 bani, */« an 5 cor., »/, an 10 cor., 1 an 20 oor. 
Pentru  ducerea la oasă on 80 bani pe lnnă mai mult

Pentru im on »reble :
1 lună 8 oor. 40 bani, */4 an 7 oor, ‘i3 an 14 cor., 1 an 28 oor.

Pentru România şl străinătate:
</4 an 10 franoi, »/, an 20 íranol, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

IN SE R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prlm a-dată 14 bani, a doua oară 12 ban 

a treia-oari 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Popláoaí Nr. 15.

be preunmérfi la posta Şl librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se Înapoiază.

Numeri singuratici ă 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi ia librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. —In Aiba-Iulia: la i riria Weiszbernat »la loterie

Invitare de abonament
„TRIBUNA“.

Or 1 Aprilie 1801 v. înoep 
none abonamente lunare, ou a r  
tale, semeatrale si anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a fo ii

A b o n a m e n t e l e  sefaoprin  
mandate poatale şi anumit pentru 
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . 28 cor. — bani.
Abonamentul semestral . . 14 cor. — bani
Abonamentul trilunar . . 7 cor. — bam.
Abonamentul lunar costă. . 2 cor. 40 bani

Este în interesul dlor abo-
nenţî, oa adresele sé fie însemnate 
o&t se poate de ooreot si leglbiL 
Domnii abenenţi veohi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare U-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoom.

Administraţiunea

Probleme actuale în 
vieaţa noastră naţională.

ii.
(**). Să poate vorbi despre condiţiile 

noastre de vieaţă politică înainte de 1848? 
Să poate vorbi despre poporul nostru ca fiind 
în posesiunea de fapt şi nu numai de drept 
cel puţin a unui minim de libertăţi publice 
sau baremi individuale ? Să poate stabili mă
car atât că noi Românii ne găsiam pe aceeaşi 
treaptă de iobăgie ca şi celelalte popoare me
dievale şi că soartea noastră n'a fost de zece- 
ori mai cumplită decât bună-oară a Săcuilof 
iobagi?

Nici una din aceste întrebări nu se poate 
învrednici de un răspuns afirmativ. Acei cari 
cunosc fie şi numai pe deasupra istoria evo
luţiei noastre etnice înainte de 1848, în loc 
de a putea să se mângăie că soartea popo
rului nostru n’a fost mai rea decât soartea 
altor popoare iobage — se înfiorează de du
rere trebuind să mărturisească tocmai contrarul: 
a fost cea mai rea în comparaţie cu soartea 
iobagilor de altă naţionalitate 1

Nu numai atât, Soartea poporului ro
mân din patrie până la 1848 este un martiriu 
din cele mai înfricoşate pe cari le cunoaşte 
istoria universală. încălcaţi şi jefuiţi şi mal-

FOIŢA „TRIBUNEI“.
FEMEIA SI CĂSĂTORIA.j
Femeia dă vieaţă omenirei. Femeia I 

mamă este sâmburele familiei şi fără j 
ea societatea şi omenirea nu pot dăinui, j- 
A fi femeie, în înţelesul propriu al cu- j 
vântului, e lucru greu; a fi nevastă şi 
mamă, e uşor când rolul nu e înţeles. 
Ori-care femeie poate fi şi una şi a lta ; 
dar’ câte îşi înţeleg în adevăr chemarea?

Condiţiunea primordială ca femeia 
să fie desăvîrşită, ee resumă în a fi ân- 
gerul casei. Inima, iubirea de familie şi 
munca casnică, cum şi ori-ce Be ţine de 
femeie, să nu fie covîrşite de nimic rău. 
Pe frunte, în inimă şi în fapte, să ee 
Cetească castitatea, sinceritatea, adevărul 
şi caritatea, ear’ în vieaţa casnică să fie | 
îndulcitoarea năcazurilor şi durerilor 
■au suferinţelor bărbatului şi familiei. 
Bunătatea inirnei să vindece rana sufle
tului sbuciumat şi prin privirile mângă- 
îtoare să aline durerile, ear’ prin aţin* 
gere să dee vieaţă. Când femeia va în
ţelege aceasta atunci va fi cultă, odras
lele lor vor fi în adevăr temelia naţiu- 
nei şi sprijinul ţării, ear’ bărbaţii o vor 
idolatriza. Acest imperiu sublim nu se

trataţi şi trecuţi prin sabie şi prin foc de tot 
puhoiul de popoare sălbatice cari s’au revăr
sat peste mândra şi înfloritoarea Dacia felix 
de odinioară; ajunşi pe urmă, prin tradarea 
străinilor căror ne-am îucrezut, robi şi ai 
Maghiarilor şi ai Saşilor, ear' când aceştia 
cădeau înfrânţi de vrăşmaşii din afară, atunci 
daţi pe mâna barbariei turceşti pentru-ca tot 
noi să plătim tributul, tot noi să îndurăm şi 
chinurile spre cruţarea stăpânilor noştri fieroşi 
de altă-dată — acesta-’i cursul vieţii de tra
gedie a poporului nostru în cele mai multe 
veacuri din trecut. Când să cereau sacrificii 
pentru ţeară sau pentru cei-ce sugeau din 
inima ţării fără să se mai sature, toate hoar
dele de tirani ştiau pe biet poporul român 
că-’i bun de esploatat ca vita cea grasă şi 
blândă. însă când braţele româneşti salvau 
ţeara, când regi se suiră pe tron din opinca 
românească şi miile de Români cădeau morţi 
pe câmpiile de luptă pentru gloria ţării şi 
pentru salvarea creştinătăţii, atunci noi Ro
mânii nu existam în pomenirea străinilor şi 
tot ceea-ce noi săvîrşiam era stabilit ca fiind 
săvîrşit de alţii şi gloria noastră avea să în- 
cunune capetele străinilor... O vitează armată 
de glorioşi anonimi, eată ce eram noi în 
luptele veacurilor trecute; o turmă de oa
meni buni de întrebuinţat la ori-ce muncă 
şi minunat de esploatat până la măduvă — 
aceştia eram noi în »vieaţa politică» a ţării.

Nimic nu ni-se da, totul ni-se lua — 
eată tratamentul cărui am fost supuşi vea
curi peste veacuri.

în asemenea împrejurări oribile, cum s’ar 
mai şi putea imagina fie şi o singură licărire 
de vieaţă publică românească în veacurile tre
cute, mai ales când oamenii noştri nobili îi 
înghiţeau străinii ear’ până şi unicul adăpost 
al naţionalităţii noastre — biserica —■ nu era 
scutită de încălcările puternicilor şi de veni
noasele lor impilări ?...

Cât au ţinut tenebroasele vremi ale evu 
lui mediu, când popoarele erau nicovale ear' 
puţinii puternici ciocanul, poporul nostru n’ar 
fi putut să-’şi manifeste vieaţa sa naţională 
altcum decât prin conservarea caracteru
lui seu etnic chiar nici atunci când soar
tea lui n’ar fi fost mai spăimentătoare ca 
soartea celorlalte popoare de iloţi Şi tre- 
bue să admirăm cu drept cuvânt trecutele 
generaţii româneşti şi nici umbră de exage
rare nu-’i de reproşat în admiraţia noastră 
faţă cu tenacitatea şi faţă cu vigoarea feno
menală a poporului de a-’şi păstra intact tem
peramentul seu naţional, limba, legea, obi
ceiurile, portul şi datinile sale străbune, cu un 
cuvânt toate caracterele fiinţei etnice proprii, 
în ciuda tuturor ne mai pomenitelor împilări 
şi persecuţiuni ale vrăşmaşilor de tot soiul: 
politici, religionari, economici, sociali.

Astfel nu poate încăpea nici o mirare, 
dacă abia pe la începutul veacului celui de 
al XVIII-lea începe a se manifesta şi popo
rul român ca o individualitate cu aspiraţii şi 
cu tendinţe naţionale în vieaţa patriei noastre.

Cea dintâiu schînteiere luminoasă şi pu
ternică de aspiraţii naţionale româneşti — fe
nomen de-apururi binecuvântat în istoria lup-

poate cuceri prin forţă, căpătând puteri 
bărbăteşti, ci prin însâşi delicateţa năs
cută în femeie, prin lucruri bine chib
zuite şi prin cultivarea inimei şi minţei. 
Pentru a cuceri acest imperiu, bărbaţii 
luminaţi înşişi trebue sé dee tot con
cursul lor desinteresat.

Mulţi privesc femeia ca o proprie
tate a bărbatului, incapabilă de ori-ce 
acţiune proprie, făcută numai pentru ei, 
destinată ca sé găsească numai în el 
■copul şi razémul, ca-şi-când ea n’ar 
ave suflet, conştiinţă sau libertate mo
rală, într’un cuvânt nimic dumnezee6c. 
Această credinţă sau ideie e păgână, în 
contra prescripţiilor dogmelor şi credin
ţei creştineşti şi un act de gândire în
jositor pentru cea mai plăcută creatură 
dumnezăească.

Femeia e făcută să luereze pe 
calea largă-nobilă, proprie sexului şi 
individualităţei, sé servească pe cât mai 
mult familia omenească* din care face 
parte, fie prin creşterea copiilor ei, fie 
împrăştiind lumina cunoştinţelor de 
care numai sufletele delicate şi simţi
toare sünt capabile; sé glorifice pe Dum
nezeu, făptuitorul ei şi al tuturor şi sé 
meargă pe cărarea virtuţai şi castităţei 
pentru care căsătoria nu cere numai: 
de a fi căsătorită, a avă un adăpost 
sub care patimile să se deslăuţuească 
şi lumea ştiutoare sé le ierte, sé ie treacă; 
ci de a fi ca un ânger dumnezăeao.

telor poporului român — este epoca activi
tăţii uriaşe şi superbe a fericitorului, dar’ ne
fericitului mare episcop loan Inocenţiu 
Clain. Stăruinţele şi luptele monumentale ale 
acestui episcop-martir, desfăşurate atât pe 
vremea împăratului Carol al Vl-lea, cât şi pe 
timpul domniei împărătesei Maria Teresia, în 
favoarea libertăţilor publice şi individuale ale 
poporului român şi pentru încetarea nedrep
tăţilor îngrozitoare, cari aveam să le suferim 
dela cele doue naţiuni privilegiate, Saşii şi 
Maghiarii, — constitue stânca, din care va 
ţişni de aci înainte isvorul de vieaţă reacţionară 
al poporului român.

In scurtă vreme, la 1784, mişcarea sgu- 
duitoare a revoluţiei lui Horia urmează 
ca să dovedească prin sânge şi prin foc, cât 
de întemeiate fuseseră petiţiile şi luptele pacî- 
nice ale blândului, dar’ energicului apostol 
Inocenţiu Clain. Provocată în prima linie de 
sclăvia economică diavolească în care zăceau 
Românii, revoluţia lui Horia representă la noi 
cea dintâiu mişcare pur românească, având 
scopul de a elupta prin faptă drepturile po
porului român şi totodată umblările lui Horia 
pe la Viena şi credinţa Românilor în împă
rat ridică limpede generaţiilor noastre viitoare 
calea de urmat în politica naţională română. 
Sfîrşitul tragic al acestei revoluţii agrare, a 
cărei amintire nu va pută să se stîngă nici
odată din vatra însufleţirii naţionale a Româ
nilor, ori-cât a fost de cumplit, n’a putut să 
înăbuşe pentru multă vreme conştienţa deştep
tată a poporului român şi dorul seu de li
bertate şi de lumină.

Şepte ani după revoluţia lui Horia, la 
1791, actul politic memorabil cunoscut sub 
numirea de »Supplex libellus Valacho- 
rum« vine să ridice o nouă citadelă în istoria 
noastră politică şi să deschidă un drum larg 
viitoarelor lupte ale poporului român.

Pretensiunile modeste ale acestei suplice 
redactată şi înaintată la Viena în frăţească 
înţelegere de cătrâ cei âoi episcopi români 
greco-catolicul loan Bob şi greco-orientalul 
Gherasim Adamovici, ne arată starea cum nu 
se poate mai deplorabilă a Românilor, lipsiţi 
de ori-ce drepturi şi despoiaţi până şi de um
bra posibilităţii unor condiţii de vieaţă publică.

Să ştie însă, că nici demersul pacinic şi 
înţelept al episcopilor români n’a provocat alt 
resultat decât o prigonire şi mai sălbatică a 
Românilor pe toate tărîmurile vieţii publice.

Dar’ semnul dumnezeesc al deşteptării 
naţionale se ivise şi pentru Români şi dorul 
şi voinţa neamului nostru după lumină şi după 
libertate nu mai pot fi spulberate. De ad 
înainte, Românii se deşteaptă tot mai mult 
în nisuinţele lor culturale şi naţionale, ear’ 
deşteptarea aceasta îşi găseşte strălucita es- 
presiune în activitatea celor trei luceferi ne
muritori ai culturii noastre naţionale Clain- 
Şincai-Maior şi pe urmă în munca marelui 
deşteptător al României George Lazar, cari 
toţi la olaltă representă giganţii cari au pus 
temeliile definitive ale vieţii noastre culturale 
şi naţionale.

iI
I

Chemarea femeii nu oaie de a de- 
! veni nevastă şi mamă cât timp propul- 
I siunea simţurilor din năuntru şi ideile 
I de virtute şi scopuri înalte n'o îmbie, 

pe câtă vreme chemarea omului e de a 
; deveni bărbat şi tată. Din vederile lui 
i de guvernare trebue isgonit prineipiul 
; de a înlătura prin ori-ce cale pe noui 
I veniţi, contrariu legea trebue eé inter- 
( vie fără consideraţie şi să-’i aducă pe 

calea adevărului, împlinind astfel lacuna 
strecurată prin educaţia de familie.

Dorinţa unei femei ca plăsmuire 
dumnezöeascä trebue sé fie numai: vir
tute, muncă şi o bunătate infinită. Numai 
cultivarea acestor calităţi o fao neperi- 
toare, şi pe ele se clădeşte adevărata 
vieaţă casnică, punând la basa naţiunei 
peatra filosofală, pe care se va înălţa 
triumfătoare şi de unde ca o regină să 
împrăştie din belşug prin secole, cobo
râtorilor sei, harurile sale.

O adevărată femeie trebue sS fie 
cel mai plăcut şi suav lucru de sub cer, 
după-cum genialul Shakespeare o de
scrie.

Oh, femeie, încântătoare femeie 1 
Natura ta-a făcut să îndulceşti pe om. 
Noi snntem aspri ou tine, pe când ân- 
gerii s’ar simţi mândri a te privi. In 
tine găsim tot ce cerul a putut da : o mi
nunată strălucire, neprihănire şi adevăr, 
vecinioă veselie şi o nesfirşită iubire«.

Sibiiu, 5 Aprilie 1901-
C o rp u rile  le g iu ito a re  ro m â n e

se întrunesc în sesiune ordinară mâne 
în O A p r i lie  n. (24 Martie v.) în  
nouele camere guvernul dispune de o 
imensă majoritate. Eată resultatele 
finale ale alegerilor: Din 112 de man
date pentru senat, 107 au fost obţinute 
de senatori guvernamentali, ear’ în ca
meră au fost aleşi 177 de deputaţi gu
vernamentali din numărul total de 183 
al deputaţilor. Au fost aleşi toţi mi
niştri; Sturdza în 3 cercuri, Stoicescu, 
Ionel Brătianu, Haret şi Aurelianu în 
câte 2 cercuri, aşa, că după opţiune se 
vor face alegeri supletorii în 6 cercuri.

Din oposiţie au fost aleşi între 
alţii Teodor Rosetti şi P. Missir (juni
mişti) pentru senat, P. P. Carp şi Al. 
Marghiloman pentru cameră, pe când 
conservatorii G. Gr. Cantacuzino şi 
Tache Ionescu n'au obţinut mandate, 
oeea-ce este în paguba legislaţiunii Ro
mâniei. în  senat a mai fost ales un 
liberal disident şi în cameră radicalul 
G. Panu.

După-cum se vorbeşte in cercurile 
guvernamentale, deja în ziua deschi
derii parlamentului proiectul de bug 
get va fi depus pe biroul camerei.

In c o m p a tib il i ta te a  ş i  c o m i
ta te le . Mişcarea de justificare a par
lamentului maghiar a început şi prin 
comitate. Aşa, zilele trecute, comitatul 
Pojun, în şedinţa sa de primăvară a 
decis trimiţerea unei adrese parlamen
tului, in care salută proiectul de incom
patibilitate şi cere luarea celor mai 
stricte măsuri pentru curăţirea dietei de 
elementele incompatibile. Totodată a 
hotărît, ca adresa să fie trimisă tuturor 
comitatelor din ţeară spre aderare.

D eleg  a ţ iu n i le .  Foile vieneze 
aduc ştirea, că şedinţele delegaţiilor se 
vor începe prin 15—20 Maiu,

îm p ă r a tu l  W ilh e lm  c o n tra  
a g ra r ilo r . Din Berlin se telegrafează, 
oă împăratul Wilhelm cu ocasiunea re- 
cepţiunii presidenţiei camerei prusiace, a 
criticat în mod foarte aspru agitaţia por
nită de partidul agrar, declarând, că ri
dicarea vămii pe cereale mai sus de 
cinci mărci este absolut eschisă. Până 
când conservatorii nu vor înghiţi pro
iectul de canal, nu va subscrie tarifa 
vamală, şi atunci numai acele tarife le 
va întări, cari îi convin lui. Aceste de- 
olaraţiuni au produs mare sensaţie în 
toate părţile, deşi sünt primite cu re- 
servă.

Călăuzirea paşilor celor-ce încearcă 
a confirma supusele genialului Shakes
peare în viitor nu se găseşte în vorbe 
goale, de paradă şi în urmbra celor inte
resaţi a adormi simţurile şi nici în lec
turi banale şi vieaţă dusă în nepăsare; 
ci în muncă, în înfruptarea minţii şi 
inimii cu tot ce-’i folositor, adevăr, fru
mos şi măreţ; virtuţi care se câştigă 
prin lecturi serioase, morale, de interes 
social şi de progres, singurele surse care 
înalţă pe cei slabi.

*
Trecând la o altă ordine de idei să 

cercetăm pe cât este posibil, căuşele 
pentru care unele femei nu îndrăznesc 
să se mărite. Neapărat, aceste cause 
fiind număroase şi variate, voiu schiţa 
câteva, mai mult decât analisa.

Promotorul acestor cause sünt con* 
diţiunile sociale însăşi şi economice, pe 
care specialiştii trebue să le cerceteze 
deaproape şi a stărui în stîrpirea răului 
caro molipseşte societatea.

Sünt o seamă de oameni din toate 
clasele, şi mai ales d n păturele de aus 
şi mijlocii, care nu pot suferi nici pe 
nevastă şi nici copiii, şi ca corolar nici 
femeia pe care o priveşte mai mult din 
punct de vedere de interes. Şi dacă o 
parte din aceşti oameni se căsătoresc, 
fac aceasta mai mult din convenienţă 
socială, ear’ nici de cum din punctul de 
vedere înalt al căsătoriei. In creerul

U nde au a j u n s  Maghiarii? Nimic nu 
se întâmplă în Ungaria din partea majorităţii 
maghiare, a catolicilor, fără ca sé nu fie batjo
corit şi persiflat de presa jidană. Astfel zilele 
trecute tinérul conte Zichy János a ţinut în 
cercul catolic din Budapesta o vorbire, în care 
a accentuat necesitatea reorganizării societăţii 
catolice d in  Ungaria. O idee de altfel foarte 
sănătoasă şi îndreptăţită, mai ales astăzi, când 
deinoralisarea creşte pe zi ce merge, luând pro- 
porţiuni înspăimântătoare. Şi ce se vezi? î n 
treagă presa jidană, d ar’ în  special Evreii dela 
»Budapesti Napló« tăbăreso asupra contelui 
Zichy, spunându-’i cu un cinism revoltător, că 
în Ungaria — nici nu  esistă vre-o societate ca
tolică, deci n ’are ce organiza ! La loc de frunte 
îşi bate joc foaia evreiască de catolioii maghiari, 
făcându-’i ultram ontani, reacţionari etc., pen- 
tru-că vorbesc de catolicism  t — E tristă  soar
tea, la oare au ajuns Ungurii în  ţeara  lor, în 
urma omnipotenţei evreeşti, d a r’ îşi merită 
soartea. Cine se aliază cu liftele jidane, su- 
poarte şi batjooura lor.

Un m a re  a n t is e m i t  ş i  p r ie te n  
a l B u r i lo r .  Distinsul publicist fran
cáé Rochefort, a declarat următoarele co
laboratorului unei foi vieneze: » Vă miraţi 
că eu ca republican am devenit acum 
antisemit? Trebue să ştiţi, oă un băr
bat, care atrage asupra sa atenţiunea 
publică, îndată este înhăţat de Evrei, 
cari îi solioitează activitatea în favorul 
lor. Eu am avut destulă parte de 
Evrei.

>Aşi pută scrie o carte voluminoasă 
despre felul, cum banda aceasta m’a 
furat şi m’a înşelat. Oa republican sünt 
dator să fiu mai înainte de toate Fran
cez, care-'şi iubeşte patria. Astăzi ne 
aflăm în luptă contra cutropirilor ban
dei de Evrei cosmopoliţi şi de sociali
şti internaţionali. Cunoaşteţi întâmplările 
din Marsilia. Gel mai frumos şi mai în
floritor oraş comercial al lumii este pe 
oale de a fi nimioit de oardele ooleotive 
şi internaţionale«.

Rochefort vorbi apoi despre scopul 
oalătoriei sale la Haga. »Causa Burilor 
— zise el — înoă nu este perdută. Dar' 
e timpul, oa amicii Burilor să le sară 
îutr’ajutor. Acest ajutor însă eu nu-’l 
aştept dela înfiinţarea de comitete, în 
cari se ţin vorbiri frumoase, oi trebue 
să câştigăm grabnice şi mari ajutoare în 
bani pentru orfanii şi văduvele luptăto
rilor Buri. întrJo conferenţă ţinută la 
Haga am stabilit uu plan, care ne-ar 
aduna 25 milioane de franci. Anume 
aranjarea unei loterii internaţionale, a 
cărei residenţă însă să nu fie nici în 
Frauoia, uioi in Olanda, ci în Lausanne. 
Un bancher creştin ne garantează cele 
25 de milioane şi-’şi ia asupra întreaga 
acţiune de loterie. Losurile ar avă să 
fie de câte 1 şi 2 franoi. Ne mai lip
seşte numai sprigiuul moral al unui co
mitet internaţional, format diu politi
cian! distinşi ai tuturor ţărilor amice 
Burilor. Intrarea în aoest comitet nu 
are să fie împreunată ou mioi un fel de 
îndatoriri materiale«.

acestor specimene, zămislite ou corp ome
nesc, nu e decât banul cu care îşi face 
oale ori-şi-unde, vînzându-’şi şi sufletul.

Respectul propriu, rău înţeles al 
omului, îngâmfat şi înfumurat, loveşte 
în femeie şi o depărtează de el. Ace
stea, oa şi cei-ce se căsătoresc numai 
pentru bani, oum sünt anume clasele 
privilegiate impuse prin lege, sau auto- 
ritatia de familie rău înţeleasă, calcă pe 
o oaie greşită, improprie sieşi şi însăşi 
naţiunii.

Vieaţa casnioă oonsiderându o oa o 
sarcină, se ridică între bărbat şi femeie 
un munte de ghiaţă, care-’i împinge fa- 
falimente la un convenţionalism. Ce ne
norocire ! Când te gândeşti că în acea
stă atmosferă nesănătoasă se desvoaltă 
vlăstari altoiţi mai întotdeauna cu principii 
dăunătoare societăţii şi naţiunii, şi din 
care numai temperamente sobre îşi în
suşesc principii folositoare, purificate, de 
natură prin criterul unei minţi sănătoase.

Vieaţa luxoasă, de plăceri şi un li
bertinaj periculos, cum şi dispreţul iu
birii de familie şi al iubiri sincere, care 
întăreşte adovăratui lanţ, la care se mai 
adaogă călcarea în pioioare a tot ce e 
virtuos, îndeamnă pe multe femei, in su
fletul cărora se mai găseşte ua colţ de 
paradis, să încline spre celibat.
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Armata comună şi M a r i i .
Nu odată am avut ocaaiunea sö 

constatăm felul de a judeca al Maghia
rilor atunci, când se ocupă cu Austria 
ţi logica urmată de ei când e vorba de 
stările din Ungaria. Metodul de-a pre
santa Austria ca absolutists, ear’ guver
nul austriac ca fiind un organ al şovi
nismului pangerman, e vechiu în tactica de 
luptă a compatrioţilor noştri unguri.

Lupta ce se desfăşură în Austria 
pe chestia naţională, politicianii unguri 
o află justificată şi naturală Ear’ ten- 
denţa popoarelor nemaghiare dela noi 
spre o vieaţă naţională neatîrnată, o 
oalifică de »tradare«, de »gravitaţiune« 
în afară şi de îndreptată contra »unităţii 
statului naţional maghiar«.

Această falsă măsură în cumpăni
rea sistemelor politice din cele două 
părţi ale Monarchiei, uşor poate fi înţe
leasă dacă ne gândim ia rlvna fără 
margini a Maghiarilor de a se pune ei 
ca oonducători în fruntea afacerilor Mon
archiei.

Nu de mult am auzit pe Ugrón 
Gábor pretinzând sus şi tare în parla
ment, ca In armată să fie Introdus 
spiritul national maghiar.

Acum, când ministrul comun de 
răsboiu a scos la iveală statistica ofici
oasă despre naţionalităţile din armata 
comună, foile maghiare din nou îşi ri
dică glasul contra Austriei şi în special 
contra lui Krieghammer, oare a edat o 
statistică corectă, arătând adevărata 
proporţie naţională în armata comună.

Ceea-oe-’i jigneşte mai mult pe şo- 
▼iniştii Unguri este faptal, că după sta
tistica publicată de Krieghammer, nu
mărul lor în armata comună, împreună 
cu contingentul dat de elementele rene
gate, abia se urcă la 120 mii, un nu
măr cu totul disparent faţă cu gran- 
domana pretensiune ca spiritul natio
nal al armatei să fie cel maghiar barem 
In regimentele stagionate pe teritorul 
Ungariei.

Ii mai doare mult pe Unguri con
statarea, că numărul Românilor din 
armata comună atinge cifra frumoasă 
de 48.000. Această cifră e ou atât mai 
jignitoare pentru Unguri, fiind-că bine 
ştiu ei, că la honvezime, conduşi şi aici 
de şovinismul naţional, reorutează în 
parte preponderantă tineret de naţiona
litate nemaghiară, aşa, oă cea mai mare 
parte a honvezimii e compusă din Ro
mâni, Slovaci, Nemţi, Sârbi, Ruteni, Şo
caţi eto. afară de Croaţia, oare îşi are 
honvezimea ei proprie, cu limba de co
mandă croată.

Ungurii, obicinuiţi cu modul lor 
special de a face statistică, se aşteptau, 
că toţi soldaţii recrutaţi din Ungaria 
▼or fi induşi în statistică ca Maghiari 
întrecând astfel numărul Germanilor din 
Austria, care şi faţă de Slavi rămâne 
mai mic şi deci simţindu-se apoi cu 
atât mai îndreptăţiţi de a pretinde spi
rit maghiar în armată.

Ideile sulevate de Unguri In ches
tiunea naţionalismului armatei comune, 
la aparenţă par ridicole, sünt şi hazlii 
fără îndoială, dar’ trebue să reflectăm 
asupra lor, oăoi, cunoscând nebunia Un
gurilor în pretenţiunile lor şoviniste, ne 
putem aştepta la ori-ce din partea lor, 
şi bine ştiut este, că introducerea ziza 
niei nationale în armată ar însemna 
cel mai mare pericol, ar fi egală cu 
ruinarea monarchiei noastre.

E imposibil să nu se gândească 
Ungurii la acest pericol de stat, când cu 
o aşa de mare perseveranţă insistă la 
înjghebarea luptei de rassă în armată. 
Şi poate chiar pentru slăbirea monar
chiei lucrează ei în această direcţiune, 
ca astfel folosindu-se de vre-o eventuală 
încuroătură a iţelor politice să mai 
stoarcă concesiuni, pentru-ca apoi în 
bună tihnă să oontinue lupta de ester- 
minare a tot oe nu poartă patentul ma
ghiarismului în Ungaria.

Âustro- Ungaria numai până atunci 
poate ti tare fi  mare, până - când în 
armată va domni iubirea de patrie şi 
tron, stima fi  spiritul de armonie între 
soldaţii de diferite naţionalităţi, ear’ 
tendenfa de deznaţionalizare va rémáné 
necunoscută f i  politica străină

Oăci e cea mai mare nebunie poli
tică a crede, că 174.000 Cehi, 76000 Po
loni şi aproape tot atâţia Ruteni, apoi
77.000 Croaţi, 48.000 Români şi 28000 
Sloveni ar pută fi germanisaţi ori ma- 
ghiarisaţi in timpul scurt de serviciu 
militar. O încercare de felul aceBta ar 
produce numai ură şi neînţelegere în 
armată şi s’ar răsbuna în modul cel mai 
mimplit»

j Sünt zădarnioe deci reoriminările 
! ziarului »Budapesti Hirlap«, făcute la j 
Í adresa ministrului comun de răsboiu. ! 

Sünt ridicole întrebările ce 'şi-le pune: 
Ce e armata noastră comună? E armată 
naţională, sau de naţionalităţi? E ar
mată de stat sau o ceată de mercenari 
a domnitorului? Răspuns la aceste în
trebări îi dă statistica oompusă In sen
sul ordinaţiunilor generalului Krieg- 
hammer. Nu e nici a Ungurilor, nioi a 
Nemţilor, nu e slavă, nici polonă, fără e 
armata tuturor naţionalităţilor, din 
cari se compune monarchia austro un- 
gară şi numai până atunci va rămână 
Austro-Ungaria putere mare europeană, 
până-oând armata ei va rămână ceea-ce 
astăzi este, până-când limba şi naţiona
litatea fiecărui soldat, pe lângă păstra
rea limbii unitare de comandă — va fi 
respectată şi politica şovinistă de des- 
naţionalisare va rămână necunoscută în 
armată.

EBte o dovadă puternioă svîrcoli- 
rea şovinistă a Ungurilor şi în chestiile 
de apărare comună, oă ei sünt cel mai 
periculos element din monarchie, că lo
ialitatea şi dinasticismul atât de mult 
accentuat de ei, este numai o prefăcă
torie, numai un mijloc de seducere a 
primului faotor constituţional, a coroanei.

—r.

Un protopop vrednic.
In ultima şedinţă plenară a consi- 

storului archidiecesan din Sibiiu s’a în
cuviinţat oererea de trecere în pensiune 
— din motive sanitare — a protopopu
lui traotului Merourei dl loan Droc.

Treizeci-şi-opt de ani a stat în ser
viciul bisericei dl protopop Droc, lucrând 
cu vrednicie şi cu resultate îmbucură
toare pe terenul bisericesc şi naţional 
şi aducând astfel servicii însemnate bi- 
sericei şi neamului seu.

Eată pe scurt schiţată activitatea 
sa şi faptele sale vrednice, făcute pen
tru înaintarea binelui de obşte şi a po
porului încredinţat conducerii sale:

In anul 1863 a intrat în serviciul 
bisericei, fiind instituit oatechet la şcoa- 
lele din Răşinar, şi la 14/26 Martie 1864 
a fost chirotonit preot din partea ar- 
chiepiscopului Andreiu Şaguna şi de
numit capelan pe lângă tatăl seu, pa- 
roch în Răşinari. Oficiul de oatechet 'l-s 
provăzut spre mulţumirea poporului şi 
a autorităţilor competente până la finea 
anului şcolar 1871/72. La 1 Iulie 1872 
’l-a instituit veu. oonsistor prin decretul 
seu nr. 580 de administrator traotual în 
protopopiatul Merourei. La 1874 răpo
sând parochul Nistor Fleşeriu din Mer- 
curea a fost ales şi întărit şi de paroch 
al parochiei centrale ; ear’ în urma ale
gerii de protopop efectuită la 5 Noem- 
vrie 1883 a fost denumit în mod defi
nitiv la postul de protopresbiter al nu
mitului tract.

La venirea sa la Mercurea aflând 
pompoasa biserică de acolo neisprăvită, 
a donat în scopul terminării aceleia în 
presenţa comitetului parochial de atunci 
1000 cor., cu cari bani s’a continuat 
lucrarea şi mai luându-se 2000 cor., îm
prumut dela »Albina«, s’a terminat zi
direa bisericei şi la 5 Noemvrie 1873 s’a 
şi deschis şi sfinţit prin archimandritul 
şi vicarul arohiepiscopeso de atunci 
Nicolae Popea, ca delegat al metropoli- 
tului Andreiu.

La încheierea socotelilor bisericei 
cu finea anului 1872 a rămas o datorie 
de achitat pentru zidirea bisericei de 
peste 20.000 cor., contrasă ca împrumut, 
înainte de a fi numit de paroch şi 
protopop dl Droc.

După mai mulţi ani, acele datorii 
s’au achitat o parte prin ajutoarele din 
fundaţiunea fericitului »Şaguna«, ear’ o 
parte prin părintele-protopop Droc oare 
a iertat comunei o pretensiune a sa de 
peste 6000 cor., recunoscută atât din 
partea consistorului, cât şi din partea 
forurilor judecătoreşti-civile. Dovadă de
spre aceasta resoluţiunea consist, din 14 
Martie 1898 nr. 2243 ep.

Afară de acestea a mai dat dela 
sine în mai multe rînduri earăşi suma 
de vre-o 1000 coroane, la repararea bi
sericei, la procurarea de cărţi, vestminte 
şi odoare bisericeşti.

Prin cuvântări dese în Dumineci şi 
sărbători, ţinute la biserică şi la diferite 
ocasiuni, a contribuit la creşterea po
porului biserioeşte, îndemnându-’l şi sfă- 
tuindu-’l la o vieaţă religioasă-morală, 
care mai nainte îi lipsea aproape ou totul.

A înfiinţat în Mercurea prin multă 
muncă şi luptă o şcoală înzestrată cu buni 
învăţători, aouirând cu spriginul fostului 
prim-pretor Petru Drăgits, un edifioiu 
propriu de şcoală.

Ca conducător al traotului problema 
oea mai de căpetenie ’i-a fost ridicarea 
preoţimii la o treaptă mai înaltă, ridi
carea învăţământului poporal, sporirea 
şi crearea de fonduri parochiale.

La venirea sa în tract a aflat preo- 
ţimea cu puţine escepţiuni, oe e drept, cu 
foarte puţină şcoală, dar’ ou evlavie şi 
cinste şi concrescuţi în interesele tur
mei păstorite.

In decursul timpului s'a premenit 
preoţimea astfel, încât astăzi avem aoolo

o preoţime înzestrată şi cu cunoştinţele 
de lipsă şi mai animată pentru intere
sele publice bisericeşti.

In priviDţa şcolară la mergerea sa 
la Mercurea dl Droc nu a aflat o singură 
şcoală, care cât de cât să poată arăta ceva 
progres, şi aceasta din causă, că învăţă
torii n’aveau nici oea mai elementară 
cualifioaţiune.

Pentru a ridica învăţământul prin 
o cualifioaţiune oare-care a învăţătorilor, 
a întrunit la Mercurea în anul 1873 po 
toţi învăţătorii dela şcoalele din tract 
la un curB de 6 săptămâni, In care li s au 
predat obiectele de învăţământ mai de 
căpetenie şi li-s’a arătat metodul pro
punerii acelora.

Acest curs a avut foarte bun re- 
sultat, căci învăţătorii lucrau acum cu 
un spor mai vedit. Pentru ţinerea ace
stui curo veneratul consistor prin res
crip ts seu din 19 Ianuarie 1874 nr. 170 
’i-a şi esprimat complăcerea sa.

Pentru câştigarea de învăţători 
cualifioaţi, cu multă greutate a ridicat 
înainte de întrevenirea legilor ţării sa- 
larele învăţătorilor din ce în ce la sume 
mai bune şi astfel a căutat a atrage în
văţători cât se poate mai buni, ceea-oe 
succesive în mare parte ’i-a şi succes.

La numirea sa de protopop edificii 
şoolare proprii, şi şi acestea necorespun
zătoare, abia a aflat 6 şi numai o sin
gură comună avea şcoală proprie deplin 
corespunzătoare şi aoeea era în Apol- 
dul-de-sus, oare s’a zidit prin mijloacele 
comunale.

A stăruit însă neîntrerupt pentru 
zidirea de edificii şcolare corespunză
toare în toate comunele. Stăruinţele 
n’au rămas zădarnioe, oăoi astăzi afară 
de 2 comune mici, toate celelalte au edi
ficiile lor proprii, zidite din material 
solid şi corespunzătoare.

Pe când la 1870 funcţionau ca în
văţători la şcoalele din traot abia 17 şi 
din aoestia abia 4 cu ceva cualifioaţiune, 
rînd pe rînd s’au înmulţit numărul ace
lora încât astăzi funcţionează 30 de în
văţători, dintre cari 15 sünt ou esamen 
de cualifioaţiune şi definitivi, ear' oeia- 
lalţi în parte absolvenţi de cursurile pe- 
d agogioe, în parte pe cale a-’şi completa 
studiile pedagogice.

Suma tuturor salarelor învăţători
lor la anul 1872 abia se urca la 1600 
coroane, parte în bani gata, parte în 
naturalii (câte o merţă de oucuruz de 
copil) şi acei bani ’şi-’i scotea învăţăto
rul oreiţăreşte; astăzi însă suma sala- 
relor învăţătorilor se urcă numai în 
bani gata la 20.000 de ooroane.

Nu mai puţin a contribuit la crearea 
şi sporirea fondurilor, a averii materiale 
a paroohiilor prin înfiinţarea de fonduri 
de bucate etc.

La 1885 a înfiinţat un fond proto- 
presbiteral priit urcarea taxei licenţelor 
de cununie; ou finea anului trecut sta
rea fondului a fost de 4500 coroane.

Dar’ la toate aceste părintele pro
topop Droc a pus coroana prin promi
siunea ce a făcut-o împreună cu soţia 
sa, d-na Agapia n. Burbea, în un act 
adresat oonsiBtorului din incidentul pen
sionării sale şi în care zice:

»In sfîrşit îmi iau voia a aduce la 
cunoştinţa Inaltpreasfinţiei Voastre şi a 
măritului consistor, că pentru oaşul morţii 
mele şi a soţiei mele am destinat ambii 
prin testament o considerabilă sumă 
din modesta noastră avere pentru sco
puri de binefacere culturale bisericeşti ; 
ear’ esecutarea disposiţiunilor testamen
tare ce am făcut, s’a conorezut măritu
lui consistor archidiecesan«.

D in România.
M iaim iea  e n g lw S .

Membrii misiunii engleze după ce 
au visitat tot oe e mai vrednic de văzut 
în capitala României, au plecat alaltă
ieri, Merouri, ou trenul de 50 55 m. p.
m. prin Budapesta, la Belgrad.

D e la  A cadem ie .

Academia română a votat zilele 
trecute, în şedinţă plenară, alipirea bi- 
bliotecei centrale a statului la biblioteca 
Academiei.

Ministerul instrucţiunei publice va 
servi Academiei, pentru bibliotecă, o 
subvenţie anuală de 25 000 de lei, rea- 
lisând astfel o economie de 20.720 lei.

Săptămâna aceasta se distribue 
premiile pentru cărţile intrate la con
curs.

F o r ţă r i l e  ţ ferii.

Veniturile celor 18 porturi ale ţării 
din taxa de Vi ia sută »şi cheiagiu în 
cursul lunii Februarie 1901 a fost de lei 
69.144, cu 18030 lei mai mult ca în Fe* 
bruarie 1900.

M eseriaşii.

După statistica întocmită la mini
sterul de domenii, în toată ţeara afară 
de Bucureşti, sünt 141 708 meseriaşi (mă
iestri, calfe şi ucenici), din cari 83.076 
în judeţe şi 57 832 în oraşe.

Numărul măiestrilor In judeţe e de 
70.152, dintre cari 59.767 români, 6621 
străini creştini şi 3764 evrei,

Numărul măiestrilor în oraşe, afară 
de Bucureşti e de 20.184, dintre oari

j  16.484 români, 7605 străini creştini şi 
6395 evrei.

Măiestrii evrei se găsesc In toate 
meseriile, afară de căldărari, lingurari, 
pieptenari şi fântânari.

Inspectori şt revlgori.

»L’Indepmdance Roumaine< scrie, 
că în budgetul ministerului de interne 
pentru eBerciţiul 1901—1902 toate sub
prefecturile, afară de acele din Dobrogea 
au fost suprimate.

In locul subprefeoţilor se vor crea 
posturi de inspectori, doi de fiecare di
strict. Aceşti funcţionari nu vor avă 
oancelarii speciale; ei vor sta la dispo- 
siţia prefectului, oare-’i va însărcina să 
inspecteze comunele.

Cu data de 1 Aprilie se vor mai 
crea revisori comunali retribuiţi de oă- 

! tră districte, cari vor fi special însărci
naţi ou supravegherea administraţiuni- 
lor comunale rurale.

Economi«.

Ziarele din Bucureşti scriu, că con
form rapoartelor sosite la ministerul de 
agricultură, starea sămânăturilor în toată 
ţeara e satisfăcătoare.

Din causa frigului din urmă, pe 
alocurea rapiţa a suferit puţin.

Revistă esternă.
Revoluţia studenţească din 

Rusia.
Depeşile mai noue din Petersburg 

aduo surprinzătoarea ştire, că Ţarul a 
nimicit sentenţa adusă în contra lui 
Carpovici asasinul lui Bogoljepop, (20 
ani muncă silnică) şi a dispus ca să se 
ţină o pertractare nouă în causă.

Sünt grozave scenele, ce s’au pe
trecut pe stradele Moscvei în ziua lup
tei dinaintea bisericei Cazan. Aflân- 
du-se, că două zile întregi studenţilor 
arestaţi nu li-s’a dat nimic de mâncare,
50.000 de oameni au dat năvală asupra 
temniţei, apoi între cântece revoluţionare 
au plecat la casa marelui duce Sergius 
şi ’i-au spart giamurile cu mere şi cu 
castraveţi. După aoeea au aranjat un 
sgomot imfernal de sbierături şi flueră- 
turi. întreaga miliţie şi poliţie din Moscva 
n’a putut să răsbească cu demonstranţii, 
între cari se aflau mai ales muncitori 
de fabrică şi cari se apărau ou bari- j 
cade In contra atacurilor cazaceşti.

Din Varşovia se anunţă, că auto- j 
rităţile ruşeşti sânt cuprinse de spaimă j 
din oauBa turburărilor studenţeşti.

Ziarul »Daily Telegraf« scrie : Po
liţia secretă din Petersburg a descope
rit casa, unde este biroul central al 
revoluţionarilor şi a arestat 75 per
soane ce lucrau aoolo, a confişcat o ti
pografie şi o mulţime de acte secrete.

Numărul arestaţilor politici este 
până acum de 3000, între oari multe 
femei.

Rusia şi sérbárile din Toulon.
Guvernul ruseso vrea să observe 

cea mai mare disoreţiune faţă ou revista 
de flote dela Toulon. De aceea — precum 
se anunţă din Paris — admiralul ru
seso Birileff, care se află ou o escadră 
pancerată în portul dela Toulon, a pri
mit ordin, ca se părăsească Toulonul 
pe timpul cât va petrece acolo flota 
italiană. — Ordinul acesta este viu co
mentat la Paris şi de sigur va mai ră
cori puţin atmosfera înăbuşită în cercu
rile triplei-alianţe.

De altfel visita flotei italiene la 
Toulon este considerată ca un răspuns 
al regelui italian la actul de ourtoasie 
al presidentului francez, când cu visita 
flotei franceze la Sardinia.

întâlnirea lui Zanardelli cu Bülow 
tocmai în preajma acestor sărbări se crede 
a fi fost anume combinată ca un fel de 
trăsătură de şach.

Monarchiámul în Francia.
Prinţul Ludovic Napoleon a sosit 

la Paris — precum spune »Siécle* — cu 
•copul de a transforma o mare foaie 
politică, Numita foaie adaugă, oă con
ducătorii ligii patriotice earăşi au în
ceput să ţină conveniri secrete monar
chists. Siécle dă sfatul guvernului, să 
considere pe prinţul Napoleon de pre
tendent la tron şi ca atare aă-’l de
ţină.

Résboiul.
»Köln. Ztg«. are informaţiuni, că 

aproape toate statele din Australia-sudică, 
precum şi Noua-Seelandă au refusat 
Cererea guvernatorului Milner de a re
cruta soldaţi pentru armata engleză.

Burii earăşi nimicesc de-arîndul 
trenurile engleze; de aceea circulaţia a 
fost în multe părţi întreruptă.

La Londra de câteva zile se vor
beşte despre un interesant conflict între 
Chamberlain (ministru pentru colonii) 
şi Kitchener. în consiliul de miniştri 
Chamberlain 'i-a luat în nume de rău 
generalisimului, că a făcut Burilor con
cesiuni atât de »proaste, neînţelese şi 
periculoase’. Kitchener a zis, că trebuia 
să înceapă pertractări, pentru a câştiga 
timp, până ce-'i va sosi ajutoare nouă. 
Şi de altfel el este de părere, că e mai 
bună o pace cinstită, decât a mai sacri
fica atâţia bani şi atâta sânge pentru 
nişte resultate efemere. Părerea lui Kit
chener este, că nici după o luptă de 
mai mulţi ani nu este sigură înfrângerea 
desăvîrşită a Burilor.

Rin China.
încă tot nu se poate şti, dacă s’a 

subscris sau nu traotatul dintre Rusia 
şi China în privinţa Mandjuriei. — In
teresant e să se ştie, că Iaponia ar fi 
promis Chinei, că-’i va da tot spriginul 
militar, în cas că Rusia ar ataca-o pen
tru nesubscrierea tractatului.

Ştiri mérunte.
Noul minister serbesc. In  urm a demisiei 

oabinetului Iovanovici, noul m inister serbesc 
s’a form at sub preş denţia lui Dr. M ihail Vuici 
m inistru de esterne. In  noul cabinet sünt 4 m i
niştri radicali, 3 neutrali şi 2 progresişti.

„ORA V IC I AN A “.
J u r a i  O ra v iţe i, 2 Aprilie o.

înainte cu vre-o 10 ani protopres- 
biterii tractuali cu concursul preoţimei, 
învăţătorimei şi industriaşilor au înfiin
ţat în Oraviţa »Cassa de păstrare popo
rală, societate pe acţii« care acum se 
numeşte »Oraviciana« sooietate pe acţii.

întemeietorii la înfiinţare aveau 
mai pe sus de toate în vedere princi
piul naţional al acestui institut de cre
dit şi eoonomii, oare cu mare scrupulosi- 
tate i ’a şi practicat din partea primilor 
sei conducători.

Astăzi însă, — durere, acest princi
piu se ignorează cu totul. Conducătorii 
actuali, de bună seamă din lipsa de sim
ţământ naţional mai pronunţat, deschid 
uşile străinilor, şi astfel institutul nostru 
cu timpul o să-’şi peardă caracterul seu 
naţional, şi cu încetul elementele străine 
vor ajunge a dispune asupra averii noa
stre adunată la »Oraviciana«.

La aceasta mă î ndreptăţesce urmă
toarele caşuri concrete:

Deşi statutele §. 9 prescriu, că la 
vinderea acţiilor în prima linie prefe
rinţă au acţionarii, şi numai când cu 
preţul cerut nu s’ar afla cumpărători 
dintre acţionari, se pot vinde altora, to
tuşi direcţiunea la insistenţa directorului 
actual a primit şi Jidovi şi Nemţi. în 
trebăm pe dl director, câtă taxă de tran
scriere a stabilit pentru omnipotentul 
Jidan Sparger, când a ajuns aoţionar? 
De ce nu s’a aplioat alienatul 3 al §. 9, 
oare prescrie pentru neacţionari ca taxă 
de înscriere dela 2—50 coroane de fie
care acţie, făcând astfel imposibilă in
trarea străinilor? Oare aşa iute a uitat 
că »Sparcassa« nemţească încă a fost 
ridicată cu concursul Românilor, ear' 
astăzi nici servitori români nu mai 
sunt aplicaţi aoolo?

Nu prevăd conducătorii noştri, de 
cari atâtea speranţe naţionale legasem, 
că şi »Oravioiana« noastră poate avă 
o astfel de soarte, dacă desohide uşile 
Jidanilor, celui mai periculos element, ca 
oamenii finanţelor?

Un al doilea cas: Unui subjude 
dela judecătoria reg. de naţionalitate 
Jidan, având lipsă de bani, 'i-s’a acor
dat tot la insistenţa dlui director un 
împrumut de mai multe mii de cor. cu 
5°/e, pe când acţionari români ajunşi 
la lipsă de bani solvesc 8°lt ori poate 
şi mai mult. Provisiunea mare din bi
lanţ ne îndreptăţeşte la susţinerea ace
stei afirmări. Unde este aici sentimentul 
naţional?

Un al treilea cas: La adunarea 
generală din anul acesta au participat 
118 acţionari Români şi 2 străini.

Dl director, de altcum de o natură 
foarte închisă şi serioasă, cum observă 
pe Jidanul Spârger în antişambră, în 
mod neobirlnuit de prevenitor se scoală 
spre a-’l întimpina, dându-’i mâna, ear’ 
celuialalt străin li oferi scaun de şezut. 
Am văzut apoi acolo o mulţime de ac
ţionari români, între dînşii persoane res
pectabile şi cu merite, dar’ pe aceştia 
nici a-’i resaluta nu 'i-a învrednicit. Aşa 
se poartă un director dela o bancă ro
mânească ?

Ca acţionari români avem dreptul 
a denunţa aBtfel de fapte antiromâneştl 
ale dlui director, avertisându-’l că cu 
spriginul şi din încrederea noastră a 
Românilor —• ear' nu a Jidanilor a ajuns 
în fruntea »Oravicianei«.

Acţionarii,
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Csoadea. z ile i
SlbiiiL, 5 Aprilie n. 1901

Moşie românească. Moşia din 
Cârţişoara (comitatul Făgăraş) a con
telui Teleki Samu, compusă din aproape 
300 jugăre pământ., 30 locuri de casă 
şi o moară cu 3 petri a fost cumpărată 
ou 34.000 fl. de cătră 46 ţărani de 
acolo. Oamenii au fost ajutaţi la acea
stă cumpărare de un institut de bani 
de al nostru şi încâtva şi de bunăvoinţa 
fostului arendaş de acolo — Ungur de 
altminteri — cărora trebue să le mul
ţumească, că au putut face relativ uşor 
tîrgul, la care s'au îmbulzit şi alţii, 
îndeosebi şi erarul. !*

Schimbare de flşpani. Foaia
oficioasă aduce trei rescripte regale, în
urma cărora Horváth Béla, fost co- !
mite-suprem în Hont, este trecut la
Strigoniu; deputatul hits Gyula
este denumit fişpan al comitatului
Hont; ear’ Zakó Milán fişpan al
Vârşeţului şi Pandorei, în locul
lui Pálffy Elemér.*

Convocare. »Reuniunea pentru 
ajutorarea robilor din comitatul Sibiiu- 
lui« este convocată prin preaidentul seu, 
dl Alexandru Jánosi, la adunarea ge
nerală, ce se va ţină in 28 Aprilie, la 
10 ore a. m., în sala de pertractări a 
tribunalului. Agendele sünt urmâtoa- ! 
rele: 1. Deschiderea adunării prin pre- \ 
şedinţele şi raport despre activitatea reu- j 
niunii şi despre elooarea averii ei. 2. 
Alegerea presidentului şi a 30 membrii 
In comitet. 3. Raportul comisiunii cen- j 
■urătoare despre starea cassei şi averii • 
reuniunii la finea anului trecut, precum | 
şi luarea unui conclus în privinţa acea
sta. 4. Alegerea unei comisiuni censură- 
toare de trei membri şi 5. Propuneri j 
eventuale.

După adunare comitetul va ţine 
imediat şedinţă de constituire. Celelalte 
şedinţe ordinare ale comitetului se vor 
ţină tot In locul numit în ziua de 29 ale 
lunilor Iunie, Septemvrie şi Decemvrie ! 
totdeauna la 4 ore p. m.

.
Internarea lui Tolstoi. Am amin

tit, că guvernul ruseso a exilat pe Tol
stoi din Moscva la moşia sa Iasnaja- j 
Poiana, ear’ pe fiiul seu ’l-a pedepsit 
ou închisoare domiciliară. Bătrânul Toi- j 
stoi de altfel nu se prea ducea din să- : 
Uşorul seu şi dacă nu-’l internau acolo, ' 
poate nici nu-’i venea în minte, oă nu ’i
este iertat a se depărta din el.*

Călătoria lui Mac-Kinley. Presi
den ts Statelor-Unite va face un mare 
turneu prin ţările sale. Aceasta oă- 
lătorie, In oare va fi însoţit de toti mem
brii cabinetului, durează 2 luni. în tim- j 
pul acesta presidentul va avă locuinţa j 
permanentă în tren, care va fi aranjat j 
ou multă eleganţă. De aici din tren şi I 
dela o distanţă de câteva mii de chim. 
va deschide el esposiţia pan-americană j 
din Buffalo la 1 Maiu. Presidentul va j 
apăsa pe un nasture electric din cupeul i 
seu şi porţile cele mari ale esposiţiei se 
vor desface In mijlocul sunetelor unei 
muzici minunate.

•
Bülow şi Zanardelli s’au întâlnit ; 

la gara din Verona, unul venind dela 1 
Berlin, celalalt dela Roma. Au stat nu- i 
mai câteva minute de vorbă şi apoi au | 
plecat, ca să-şi caute de sănătate: can- < 
celarul german la Veneţia, premierul ! 
italian la Madermo lângă lacul Garda. ;

Dofraudări. Zilnic putem înregi
stra din foile maghiare defraudări mari
Îi mici din partea funcţionarilor unguri, 
ată încă 2 caşuri:

Babits Dénes, funcţionarul dela po
sta din Beclcherecul-mare a fugit ou mai 
multe mii de florini dimpreună ou o fru
moasă damă.

Könczey Iozsef, conducător ia oassa 
de păstrare din Oradea-mare, a pun- 
găşit 3000 florini. Le dăm ca tot atâ
tea dovezi de »cinste patriotică«.

*
Cutrem ur de păm ânt în  Unga

ria. Marţi după ameazi pe ia orele 6 
s’a simţit un scurt cutremur de pămănt 
In partea sudică a ţării, la Deva, Lugoj, 
Arad, Seghedin, Timişoara, Beclcherecul- 
mare, Zimony, Neoplanta. Pagube mai 
mari şi nenorociri nu s’au întâmplat. 
Din punot de vedere seizmologic e in
teresantă concidenţa acestor cutremure cu 
cele anunţate în România, Italia şi 
Turcia. *

Misiunea engleză trimisă de re
gele Angliei, ca să notifice Ţarului sui
rea sa pe tron, a fost condusă de du
cele Abercorn. Misiunea a fost primită 
de Ţarul şi Ţarevna in palatul lor din 
Ţarscoje-Selo.

„Romana“, ântâiul dans român so
cial. Esplicarea celor cinci figuri şi mo
dul cum se poate învăţa fără instructor 
de dans. Această broşură consiliile nu
mărul 1 din »Călăuza dansurilor naţie* 
nale«. Preţul 30 bani. De vânzare la 
librării şi la editor: Nie. Jugănar, Lu
goj (strada Andreiu nr. 11)

Satul Vaglio din partea nordică a 
Italiei s’a cufundat cu totul sub pă
mânt.

*
Un proiect de lege pen tru  com

baterea benturii spirtuoase a fost
presentat în dieta prusiană. O foaie din 
Germania scrie in privinţa aceasta ur
mătoarele: Deşi este cam unilateral, că 
proieotul se mărgineşte numai la rachiu, 
trebue să concedem, că beutura de ra
chiu este cea mai periculoasă atât din 
punctul de vedere al sănătăţii, cât şi 
din punct de vedere criminalistic. Pro
iectul de lege este împărţit în două. In 
partea primă se cuprind disposiţiuni 
positive şl practice pentru a micşora 
beutura de rachiu prin introducerea de 
anumite restrioţiuni în privinţa vânzării 
rachiului. Partea a doua este mai mult 
de natură ideală şi dispune oa să se 
dee învăţătură tinerimii în şcoală, celor 
în vîrstă în localuri publice, în sale de 
aşteptare, în antişambrele edificiilor de 
servioiu public şi altele. Această influ
enţare ideală poate însă ave între îm
prejurări mai mult resuitat practic, de
cât restricţiunea vânzării de rachiu, căci 
această restricţiune cuprinsă în lege 
poate fi în multe chipuri căloată de bir- 
taşi. Proiectul de lege ca încercare pen
tru combaterea alcoholismului trebue sa
lutat ou bucurie.

•
Moartea voivodului Ţiganilor en

glezi. In zilele trecute a murit lă Bir- 
minghen Esau Smith, mai marele Ţi
ganilor din Anglia. Venerabilul bătrân 
era de 94 ani. îl jelesc văduva sa, 5 
feciori, 7 fete şi 200 de nepoţi. El avea 
mare autoritate înaintea Ţiganilor en
glezi, cari pe el îl recunoşteau de eu 
premul for judecătoreso. Supuşii lui au 
vărsat la înmormântare şiroaie de la- 
crămi, suspine şi vaete asurzitoare au 
scos din piepturile lor.

*
Cum ’1 au prins pe Aguinaldo ?

Colonelul din armata Statelor-Unite Funs- 
ton, povesteşte în chipul următor prin
derea înfricoşatului revoluţionar din in
sulele Filipino: Trupa noastră era com
pusă din indigeni, cari trecuseră pe 
partea noastră. O parte din ei erau îm
brăcaţi în uniforma lor proprie, ear’ 
oeialalţi în costum civil, ca să nu fie 
nici urmă de bănuială asupra noastră. 
Eu şi mai mulţi oficeri americani eram 
îmbrăcaţi ca soldaţi de rînd şi aveam 
înfăţişarea, ca-şi-când am fi nişte prin- 
sonieri ai Filipinenilor. Ajunserăm ast
fel la ţărmul rîului Pahanan, unde era 
casa lui Aguinaldo. Fostul conducător 
al răsculaţilor, Ilariu Placido, trecut pe 
partea noastră, se făcu că greşeşte şi 
întră în căsuţă să vadă acolo e Agui
naldo. Observându-’l îşi ceru iertare, că 
’l-a conturbat, şi apoi eşind dete semn 
Maţabeşilor să se apropie de căsuţă şi 
să tragă focuri asupra gardei răsculaţi
lor. Se încinse o luptă desperată, 20 
dintre revoluţionari oăzură, alţii fură ră
niţi, ceialalţi surprinşi de atacul nea
şteptat o luară la fugă. Mai mulţi din
tre noi pătrunseră în casă. Colonelul 
Alhambra, 2 căpitani şi 4 ofioeri ai răs
culaţilor scăpară pe fereastă. Aguinaldo 
la început se înfuriâ, dar’ îndată se li
nişti şi ne spuse, că dacă nu ’l-ar fi 
tradat nici când nu ar fi fost prins.

R e c tif ic a re . Pe pagina primă, în entre- 
filetul »Incompatibilitatea şi comitatele«, îndată 
la început, în loc de »Mişcarea de justificare« 
etc. e de a se ceti »Mişcarea de purificare« etc.

Constat cn plăcere, că prepara
tele lui Maggi, în deosebi cele pentru 
supă, să întrebuinţează spre îmbunătă
ţirea bucatelor şi apetitului de muiţi ani 
în bucătăria Eacelenţei Sale, archiepis- 
copul şi metropolitul Arcad ie Ciuperco- 
vici şi au devenit un articol de eoono- 
mie indipensabil.

Cernăuţi în 13 Martie 1901.
Econoama curţii archiepiscopeşti: 

Aglaje Kossawicz, 
eoţie de consilier aulic.

MAI NOU.
Ziarul „Temps“ şi tripla,-alianţă.

»Temps« scriind despre raportul 
Italiei cătră tripla-alianţă,crede că alianţa 
aceasta nu mai poate fi punctul de gra- 
vitaţiune in politica universală.

Atentat asupra Ţarului.
Mai multor ziare din Londra li-se 

j depeşează din Petersburg, că un ofiţer 
din garda imperială a tras o puşcă- 
tură de revolver asupra Ţarului, în mo
mentul când acesta voia să Jsubscrie în 
odaia sa de lucru nişte documente. 
Ofiţerul s’a împuşcat apoi. Ţarul însă 
a rămas nevătămat. Ştirea trebue con- 

i firmată.

Cărţi şi Reyiste.
A apărut.

„B uletinu l industria l“ al asocia- 
ţiunii generale a absolvenţilor şcoalelor 
de arte şi meserii din Bucureşti, numă
rul 2 pe anul 1901 are următorul cu
prins: O lămurire. — Crisa actuală şi 
legea breslelor. — Higiena şi salubrita
tea oraşelor şi locuinţelor. — Conclusiu- 
nile congresului de căi ferate, Paris 1900. 

i — Locomotivele la esposiţia internaţio- 
j nală din Paris. — Resistenţa materisle- 
I lor (urmare). — Note asupra minelor,
I metalurgiei, industriei şi comerciului 
; Germaniei. — Chestiunea inginerilor di- 
i plomaţi în serviciul căilor ferate şi ou 
! deosebire la serviciul întreţinerii. — 
j Cronică. — Procedeuri şi reţete. — Note 

şi impresii. — Informaţiuni.

E C O N O M I E .
Pentru economii noştri.

— Maşină de sămănat. —
Vestim pe economii români din co

munele de pe teritorul comitatului no
stru, unde până acum nu se foloseşte 
maşina de sămănat, câ subsemnatul co
mitet central este aplicat a da în mod 
gratuit spre folosire maşina de să- 
mănat.

Cei-ce doresc să folosească această 
maşină să se adreseze subscrisului oo- 
rnitet cu posibilă grăbire.

Maşina se ia în primire în Sibiiu 
şi are să fie transportată la faţa locului 
şi îndărăt pe cheltuiala proprietarului 
ce o cere şi care are să garanteze pen
tru îuapoiarea maşinii în timpul hotă- 
rît de comitet şi în stare bună. în ce
rere să se arete şi timpul, de când şi 
până când voeşte să o folosească.

Dacă în comuna, unde se va duce 
1 maşina nu se află om priceput la câr

muirea maşinii, comitetul îşi reservă a 
angaja de aici un om priceput şi pe 
cheltuiala celui-ce o cere.

Ar fi de dorit, ca fruntaşii din comu
nele interesate să iee înţelegere în acea
stă afacere şi cererile să se facă în- 
tr’una pentru mai mulţi proprietari.

Sibiiu, 1 Aprilie 1901.
Comitetul »Reuniunii române de agri

cultură din comitatul Sibim*.

B ib lio g r a fie .
Vorbe înţelepte. Maxime şi re- 

flecţiuni din literatura universală, culese 
de Aurel C. Popovici, Bucureşti. Editura 
institutului de arte grafice şi editură 
»Minerva«. 1900.

Este o bogată colecţie de maxime, 
adunate cu multă sîrguinţă şi pricepere 
de vrednicul nostru compatriot Aurel 
C. Popovici. Cartea are format 8-av 
mic, portativ şi 316 pag. cuprinzând la 
1300 de maxime şi sentenţe, tot atâtea : 
perle preţioase ale cugetării celor mai j 
renumiţi scriitori şi bărbaţi de valoare i 
ai tuturor popoarelor. Preţul este 1 leu : 
50 bani.

I
O nouă carte de contabilita te  

A eşit de sub tipar broşura »Introdu
cere în contabilitate şi contabilitatea în 
partidă simplă«, de I. C. Panţu, profesor 
la şcoala comercială superioară din 
Braşov. Cartea aceasta, scrisă într’un 
limbaj cât se poate mai uşor, este me
nită a lăţi cunoştinţele de contabilitate , 
a poporul nostru. Purcezând din mic- 1 
esemple practice autorul stabileşte regu- 
lele de lipsă şi principiile contabilităţii, | 
făcând un curs complet al acestei ştiinţe, 
astfel că ori-cine are interes se poate 
iniţia cu uşurinţă în contabilitate. Re
comandăm această carte cu deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor, 
precum şi tuturora, cari stau în legături 
cu băncile noastre. Cartea se estinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I —VIII-j-213 
pag. Preţul este 2 cor. +  porto postai . 
20 bani. Se poate procura dela librăria ! 
archidiecesană din Sibiiu, dela tipografia 
A. Murăşianu, librăria N. I. Ciurcu în 
Braşov şi dela librăria seminarului gr., 
cat. din Blaj. •

„Băncile de em isiune şi circu- 
la ţiune  m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne«. Preţul 1 leu 50 bani.

,,Diplome m aram urăşene  din 
sec. XIV. şi XV.”, adunate şi comentate 
de Dr. loan Mihá!yi de Apşa, advocat 
şi protofisc comitatens în Sighetul-Mar- 
maţiei (M.-Sziget). Tomul I., preţul 10 
cor.; format mare ootav. In acest vo
lum se cuprind un mare număr de di
plome din secolii indicaţi, dintre cari 
610 acum văd lumina zilei pentru ân- 
tâia-dată. Recomandăm cu cea mai mare 
căldură acest preţios op în atenţiunea 
nu numai a specialiştilor, dar’ a tuturor 
Românilor, cari se interesează să cu
noască trecutul şi relaţiuniie etno- şi geo
grafice ale romanticei Marmaţii. Apara
tul ştientifio, cu care ne presentă dl Dr. 
Mihályi resultatul muncii obositoare de 
scrutare a archivelor, mănăstirilor, co- 
lecţilor private etc. dovedeşte, că auto
rul dispune de largi cunoştinţe istorice, 
şi poate ajunge în rîndul primilor no
ştri istoriografi. Dr. Mihályi va face un 
mare servioiu atât istoriei, cât şi naţiu
nii române, dacă continuând cu edarea 
şi prelucrarea restului de documente, ce 
le are în posesiune, va da la o parte 
vălul, ce acopere trecutul viteazului po
por român din frumosul Maramurăş. O 
astfel de întreprindere ştientifică me
rită spriginul întregului neam românesc.

— Opul se află de vânzare la au
torul, dl Dr. loan Mihályi ,în M.-Sziget.

Bem. Comşa,
preşedinte.

V. lordăşianu,
Becretar.

Y ieaţa socială.
Producţiune musicală - teatrală 

în Boiţa.
Corpul învăţătoresc dela şcoala po

porală gr.-or. din Boiţa, invită la pro- 
ducţiunea musicală-teatrală, împreunată 
cu joc, ce o va aranja cu elevii şcoalei 
Luni. (a 2-a zi a sf. Paşti) în 2/15 apri
lie a. c. în sala festivă a edificiului şco
lar. începutul la 8 ore seara. Preţul 
de Intrare: De persoană locul I. 1. cor. 
20 bani; locul II. 80 bani; locul ultim 

; 40 bani. NB. Oferte benevole se pri- 
: mese cu mulţumită şi se vor cuita pe 
* calea publicităţii. Venitul curat ae de- 
j satinează bibliotecei şcolare.

Programai 1. »Sună buoiumuî 
; d’alarmă«, de I. Simonescu, e«ecutală 

de corul şcoalei. — 2. »Plugul blästä- 
mat«, de V. Alexandri, predat de o 
elevă. — 3. a) »Noaptea«, de , * , şi b) 

i »Pe marea lină«, de I. Wiest, esecutate 
de corul şcoalei. — 4. »Dujmancele«, de 
G Coşbuo, predată de , * * — 5. a) 
»Sai române, eai în joc«, de T. Cernea 
şi b) »Momente dulci«, eseoutate de co- 
rul şcoalei. — 6. »Bucoavna n’a învăţat 
şi umblă la însurat« sau »VlădutUl mamii«

! piesă teatrală intr’un act, de I. Lupescu. 
■ După aceea urmează petrecere cu joc.

Bistribuire de pădureţi.
Vestim pe această cale pe membrii 

»Reuniunii române de agricultură din 
comitatul Sibiiu«, cum şi pe conducătorii 
şcoalelor de pomi, că Marţi, în 9 Apri
lie »., la orele 11 din zi vom împărţi 
în mod gratuit între doritorii de a cui
va pomi 10.000 pădureţi meri, 8000 peri 
şi 1000 gutui.

Pădureţii sâ iau în primire la lo
cuinţa subscrisului president (Strada 
Crucii nr. 7) pe lângă o simplă adeve
rinţă de primire. Bine ar fi, oa în sco
pul scutirii pădureţilor de arşiţa soare
lui, fieoare primitor să aducă cu sine o 
pănzătură groasă, în oare să învălue 
rădăcinile pădureţilor.

Sibiiu, 3 Aprilie n, 1901.
Comitetul central al »Reuniunii románé 
de agricultură din comitatul Sibiiu«.

Bem. Comşa,  V. Tordăşianu, 
preşedinte. secretar.

P O S T A  R E D A C Ţ IU N ÎI.

Cureii-uiari. în  »convocarea“ ce he aţi 
I trimis nu este indicată Ziua adunării despărţă- 
: inéntului. Vé rugăm a ne-o indica sau să pu

blicăm convocarea cum ne-aţi trimis-o ?
Câmpeni. Noi trim item  ziarul regulat. 

Ooresp. mâne.
Í

Scrisori cătră plugari, de Con
stantin Sandu, diplomat al şcoalei de 

j agricultură dela Herăstrău.
Este o broşură a bibliotecii popo- 

j rale a administraţiei domeniului coroa
nei. Administraţiunea domeniului co
roanei a edat până acum 19 broşuri 
pentru ţărani, de cuprins mai cu seamă 
economic »Scrisori cătră plugari« este 
broşura sau cărticica a XlX-a şi e îm
podobită ou portretele MM. LL. Regele 
şi Regina şi cu mai multe ilustraţii 
în text.

Cărticica cuprinde mai multe capi
tole economice, instructive, d. e. Plu
guri. — Arături. — Grape. —- Sămena- 
tul. --  Despre fenaţe etc, scrise toate 
în limbaj uşor, poporal.

„Enciclopedia Română1', publicată 
din însărcinarea şi sub auspiciile »Aso- 
ciaţiunii pentru literatura români şi cul
tura poporului român«, de Dr. C. Dia- 
conovich, primsecretarul »Asociaţiunii«.

A apărut faso. XXII. al acestui 
dicţionar enciclopedio, cuprinzând cu
vintele Libelul — Manaliu.

Numărul articolelor acestui fascicol 
trece mult peste 1000, şi anume conţine 
restul literei L. şi vre-o 500 cuvinte cu 
iniţiala M. Partea cea mai interesantă 
pentru noi a publicaţiunii, şi anume ar
ticolele istorice şi biografice româneşti, 
de astă-dată ni-se presentă în număr 
deosebit de mare şi în estensiune ce 
trece peste cadrul unei mici enciclopedii, 
dar’ care e pe deplin justificată prin 
importanţa sujetelor. Dintre aceste ar
ticole remarcăm: Literatura (M. Strajan), 
Lucaciu, Lugoj, Lyiuon (D. Onciul), Mai- 
lat, Maior, Maiorescu^Măidăresou, Mănă
stire, Mangra, Maniu, Maniiu, ele. Igiena i 
Lupus, Mălaiu, Malaria, Mămăliga. Din 
celelalte amintim s Liber schimb, Licheni, 
Limba, Limbric, L’Indăpendance Rou- 
maine, Linné, Lipova, Lipovani, Lipsea, 
Lissabona, Livingstone, Lobkowitz, Lo

cke, Londra, Lombroso, Lonyay, Loteria, 
Ciril Luoari, Ludovic, Luna, Lupu, Lu
pul, Luther, Lutherana biserica, Lyon ; 
Macedonia, Machiavelli, Madrid, Maghiari, 
Magnetism, Maimuţa, Malaiezi, Mamifere, 
Mandicevschi (Dr. Sbiera), Mangan, Ma
nifest, etc.

îndeosebi amintim îngrijirea ce se 
dă chestiunilor mai importante din isto
ria noastră naţională, tractate în cea 
mai mare parte de distinsul nostru isto
ric Dr. D. Onciul cu profunditatea şi 
obiectivitatea ce caracterisează toate 
scrierile acestui savant istoriograf. De 
interes pentru cercuri largi şi de folos 
real, sünt articolele igienice lucrate de 
academicianul Dr. Felix, cel mai com
petent autor român în materie de igienă. 
Ştiinţele naturale, şi îndeosebi botanica, 
deasemenea e bine representată, şi în
trece scrierile ce le avem până acum în 
această materie.

Dintre ilustraţiuni amintim biseri* 
cile româneşti din Lugoj, unul dintre 
cele mai importante centre ale Români
lor din Ungaria.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
în Sibiiu (deposit general pentru Ro
mânia : E. Storck, Bucureşti) şi se pri
mesc numai pentru publicaţiunea în
treagă. Preţul de prenumărare pentru, 
un tom broşurat cor. 20 —, legat cor. 
23. 20 (în România: lei 25. —, resp 28.50).

*
Chestia autonom iei bisericei 

rom âne unite, în şirul luptelor noastre 
pentru asistenţa naţională, de Lucian 
Bolcaş. Tipografia »Minerva«, Bucu
reşti, 1900. Preţul cor. 1.50. De vân
zare la librăriile româneşti. — Atragem 
atenţia publicului nostru asupra acestui 
studiu din trecutul Românilor din Un
garia.

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei« se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti:
Portretul Metropolitului An

dreiu baron de Şaguna . . cor. —.40 
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu ...................................» —.40
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i ...............................» —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i ...............................» —.40
Catedrala din Blaj . . . . » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 > 3.—
Românii la Debreţin . . . . > —.60

d o s iţ i in Sibiiu.
La 5 Aprilie n. 1901.

Hotel »Impératul Romanilor«: Kuncz, 
director din Cluj; Horovitz din Cluj, G ärtner 
din Braşov, întreprinzători; Gross, d-şoara 
teatralisă din Braşov; Bronnek, privatier din
Viena.

Hotel »Neurihrer«: Makay, privatier din 
Murăş-Oşorheiu; Szavics din A rad; Lang, mon- 
teu r din Budapesta; Lang, comerciant din Ora
dea-mare.

Hotel >Meltter«  :  Cuciu, comerciant din 
Sighişoara; Stanciu, inginer din Viştea; Stork 
ospătar din Mediaş.

Ooraol pieţol din Sibiiu,
Din 5 Aprilie n. 1901.

18.74 vând. 18.84H&rtle-monetă română 
Lire turceşti . . . 
Imperiali (16 R° aur) 
Ruble ruseşti â . .
G albeni...................
Napoleon-d’ori . .

: 100 Maree germane 
I Livra sterling . . .

Comp.
o

2.16 
11.26 
la

in .— 
28 90

2.64
1.840
9.100

117.40
24.20

Btufaa do Budapest*.
Din 8 Aprilie n. 1901

Renta de sur ung. 4 ° / o ................... ....  . . 118.25
n n n n 4°/» 98.35
„ ung. val. cor. 6s/0 ..................................99.- 0

Împrumutul căilor ferate ung.......................99.25
Bonuri rurale ung................. ............................. 98 50

» n croato-aiavene ...............................98.50
Obligaţiunile desp. ra g a l i i lo r ....................98.6)
Dosuri pentru regulare» 'rises şi Beghedin . 140—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ...............................98.15

„ ds argint austriacă 98.
n de aur a u s tr ia c ă ..................................11 .28

Losuri aiutriM» dia i860 . . . . . . .  i42—
Acţiunile fetacsi snstre-ungare . . . . .  1676.—

» » d a  credit ung. . . . . .  715 —
» » de credit austr.........................  702. E0

Scrisuri foscisra sie institutului ds credit şi
econoaui „Albina“ .................................102.—

Galbeni îm p ă ră te ş t i ..................................n.85
Niipoieon-d’orf , 19.80
Mărci 100 lap. g e r m a n e ....................... H7.40
London 10 Livre sterlings . . . .  24040

Barat* de Vie&a.
Din 8 Aprilie n. 1801

Senta de aur 4% ..................... . . . 118. 5
Renta ung. 7.6.4% . . . . . . . . . .  ! 3.30
împrumutul căilor ferata uag . • . . . .  92.80
Bonuri rurale ung....................... . . . .  83 60

» „ crosto-aiaveae . , . . . .  92 75
Renta de hârtia austriacă . . . . . . .  98.35

„ „ argint aostriacl . . , . . . .  98.15
„ „ aur aastriabă . . . . . . . .  11 15

Leşuri asjftriae# *ii» 1880 . , , . . . .  14130
Acţiuni« băneei ansiro-angare . . , . 16 8. 5

„ de öríiiit ong. . . . lc.5 )
7< 1 —

r'entru redacţia şi editură responsabil: Andreiu Baltaş.
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate p9

acţiuni: losif Marsch«!!.
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Prima fabrică de mobile în Sibiiu

Fritz W. Elges,
Fabrica: strada Sărei nr. 37.

Telefon 37.
Deposit: str. Cisnădiei nr. 30.

Telefon 46.

Cel mai mare stabiliment de mobile pentru

SALON,
REFECTOR,

DORMITOR.
Numai fabricate proprii, în to t felul de stil, sau după desemnuri.

Aranjează locuinţe întregi.
Specialist pentru lucrări bisericeşti orientale:

fruntare, altare, străni, pictură bisericească etc. etc.
Mobiliar pentru şcoale şi aranjament intern pentru biserici none.

Primeşte lucrări pentru edificii şi montări de localuri, hotele, 
cafenele, decoraţiuni de tot felul etc. [169 46—bo

1
i
\

Din editura „Tipografiei", societate pe acţiuni in Sibiiu.
B i b l i o t e c a  p o p o r a l ă  a  „ T r i b u n e i “ .

î.
a.

Pădureanca. Novelă de loan S la v ic i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar 60 bani.
Vata Stolerului de Matilda C n g le r - P o n i  
Un exemplar 10 bani.

6. Ce n’a  fost şi nn va li. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 8 bani.

4. Pipérne P e tra  Poveste de I. T. M ara. Un 
exemplar 16 bani.

5. Păcală f i Tăndală. Anecdotă da Silvestra M ol
dovan . Preţul unni exemplar 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p i r a t  ca, 
ealegitor-tipograf. Un exemplar 80 bani.

7. Tőin legănat. Poveste de 6r. Sim a al Ini 16a. 
Un exemplar 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurileţeranilor români ia nuntă, 
de Benedict V ic ia . Un exemplar 16 bani.

Fiica a non8 m a e .  Poveste de Silvestra 
M oldovan . Un exemplar 28 bani.
Povestea Ini Ignat. Poveat« de Silvestra Mol- 
do van. Un exemplar 6 bani.
Bfăntnl Nioolae. De Matilda C u g la r-F o n i. 
Un exemplari 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestra M oldovan- 
Un exemplar 16 baud.
Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din gin
ről Năsăodnlni. De George Coş has. Un exem
plar 12 bani.
Bunica de Bojen» N Sm eovă, tndasă din limba 
boemi de praf. Dr. Urban I a r a ik .  Un exem
plar ca 80 tani.
Yl&d şi Cntrina. Poveste de Gr, Sim a al Ini 
lón . Un exemplar 10 bun.
Din bătrâni. Ghicitori, Sntrebări fi rSaponauri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a al 
lai Ión. Un exemplar 16 bani.
Pe pământul Torsului de George O o f  b a e. 
Un exemplar 16 bani.
Căidărneti cn tre i picii 

“ ^  Tleaaora T 6 n Í 
s a v r a ; .  Ua exemplar 16 bani.
Cenaşotsa. Pevosfa ds I. î .  M ira . Ua 
piw* 16 ta d .
Un pétitő l ÍndérStaia. Novelă de BjBastjirne 
B jO rnsen . (1856). Un exemplrî 8 b&si.
Prietena! mea V8atură-Ţenră. Din novelele 
c&lifbrniene ale ini Bret H a rta . Un exemplar 
16 baai.
Scăpărătoare*. Din povwtite "ai Andersen. Un 
exemplar 3 bani.
F ata  Craiului din cetini- De Geerge Cofbtu- 
Un exemplar 8 bani.

8.

9.
10.

11

12.

13.

14.

15.

18

17.

18.

19.

S0.

21

22,

28.

Soare. Petesi®
scască dă Skenora Ţ l n ă s e s c e ,  după A.r s

24. Strigoaica. Din fantasiile ini Nie ha? Go ,;a 
Un exemplar 40 bani.
D ram a ínaméi. Baladă de George C oşbae  

Un exemplar 20 bani.
Taina unei vieţi. De BjOrnstjer&e B jC feso s  
Un exemplu 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile Ini Nioolae Go gel. l i  
exemplar 40 bard.
Păcală in «»tul Ini. Peveate de loan S lav  ic  
Un exemplar 20 bani.
Sg&rsitul. Comedie de M oliăre . Ua exemplar 
60 bani.
Lnm»a proştilor. Poveste da Silvestra M al
de vaa. Un exemplar 10 bani.

81. Nuedu-înspSrat. Poveste din popor de „Măr* 
g in e a n n )“. Un exemplu 2 4 bani. 
Din*-împărăteaaă şi peana ei «leasă. Poveste 
sin popor da „ M ä rg ia e a n n l“. Un osumpl*? 
24 bani.

e

25,

26.

27.

28.

28,

80,

32.

98. Fulger. Poveste în vărsări da Georg® ile şb  
Un exeaglăr 10 bani.

34- Spice de anr. Galeşe de dascălul loan F, L» 
sa r . Un exemplu 20 bani.

85. Un iái! în Roşeai. Novelă de Bret E n U  
Un exemplar 16 bani.

86. Baba iadului. Poveste In versuri d® lean M oţa 
Un exemplar 16 bani.

87. Princess fermecată Pev&ste îa versori de P1 
D e lin . Un exemplu 20 bani

S8. Din» M tegăreielor Poveste In venisrî de Im» 
M oţa. Un exemplu 24 bani.

89, Doi copii, Pevatte de lean M a ia  Un exem
p lu  20 bani.

40. O p a rtid ă  Sn patru. De Antonia C h i l ia n  
s o n i .  Un exemplu 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie in 8 acte de 
Carlo G oldoni. Tradusă de domnişoarele Al. ţi 
Luc. I. Boaanoraa. Un exemplar 40 bani.

42. Croitorul fi cei tre i feciori. Fevesta de Ies» 
Me ţa . Üss exemplu 80 bani.

48. Mica Fadetă. De Gserge S a n d . Un exemplu 
60 bani.

44. Baaaiin păcurarul. Poveste de Nicelae Trim - 
b i ţe a iu .  Un exemplar 44 bani.

46. %oma învinsă. Tragedie la 5 acte de Alexandre 
P a ra d i .  Tradusă áe I. 
p iu  40 bani.

46, Clara M ilici NevfilS de I. T ara ta«?. Trad®' 
din limba rasă de En*» H ades. Un esem

47.

48.

p iu  80 bani.
O sa

L. Caragi&li, Un esc»*

leş.

ENs!®asSlavici. Ussxesapls?sa tă  des.nl.
'■6 tani
Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule
gerile lui I. Pop Beteganul. Un esempl&r 20 ban.

Celor-ce cumpără an num ér mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor şi peste
tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Se află de vénsare In librăria W . K rafft in Sibiiu.

» f ,  soc. pe aejii în S M t
-.30Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri . . . cor.

Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi
despre procedura d isc ip linară ..................................................... » —.50

Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune . . . »  —.80 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpétare, îndreptar pentru

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpătare« * 1.—
Brote Eugen, Ţinerea v i t e l o r ..................................................... » —.24

» » Trifoiul . . . . . . . . .  —.20
Costan T., Aur, n o v e l ă .............................................................. » —.30
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata . . » —.30
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur . . » 1.60
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre.oţi . » 1.40
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri . . . »  -—.20
Nordau Max, Naţionalitatea, s t u d i u ............................................* —.40

» » Reprivire din Paradoxe sociologice. , » —.40
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale

(Arh XXII. din 1 8 8 6 ) ................................................................ —.10
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele . . . » 1.40
Simtion T., Pécate Domneşti, novelă orig........................................» —.60
Simu R., Monografia comunei Orlat . . . . . .  —.50
Celor-ce cumpără un numér mai mare de esemplare, eu deosebire librarilor 

pi peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
P P * Se află de vânz are Ifl librăria W . K rafft ia  Sibiiu. “"W®

Rattentod
(moartea cloţanilor)

(F elix  Immisoh, Delitzsoh)
este cel mai bun mijloc pentru stîrpirea 
repede şi sigură a cloţanilor şi şoarecilor. 
Oam enilor şi animalelor dom estice ne- 
stricăcios. Se poate căpăta în pachete 
ă cor. 1.20 şi 0.60 în farmaciile: »La 
vulturul negru* în Sibiiu, E. Wolff 
în Cohalm, »La vultur« în Sebepul- 
săsesc, în Ghertan, în Răşinari, în 
Borgo-Prund şi în Mercurea. [50] 7-10
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din toa te  ţările şi de ori-ce sorté, chiar 
şi de cele mai comune —  pentru  cre
şterea şi instrucţia băieţilor săraci, cari 
o sé devină preoţi. Suveniri religioase 
frumoase, cu deosebire cruci, cununi, 
m edaile cu Sf. A ntoniu şi Dom nul Isus 
Christos se îm part din Praga. Infor
maţiile şi espediţiile sé se adreseze la 
Bureau Bethlehem, B re g e n z  
(V orarlberg). [413] 1 6—25

A apărut şi se află de vânzare la „Tipografia“, 
soc. pe acţiuni în Sibiiu

Anuarul I.
al

„Reuniuni! sodalilor români din Sibiiu“,
cuprinzând

unele date dela întemeierea ei până la 
31 Decemvrie 1899

publicat de

Comitetul Reuniunii.
Preţul I cor. 20 bani, ou porto postal I oor. 40 bani.

C a r t e a
S t u  p a r i  I o  r

s ă t e n i
da

R o m u l S im u , Învăţător.

Cta mai »alte îlustraţîaai îa text.
Editora şi proprietatea

„Beenlnnel ram. da agrloultnră din oenltatmi Sibiiulti.

Preţul 70 bani pine portal pontai.

Resnranea agricolă prin sdaîea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adâss simţii 
îa literatura stapăsritului. Broşura este scrisă 
»a ua feuatâf învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
utupar. So rocomaudä cu deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se visde la
Librăria W . Krafft.

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jkering
trad u cere

de
T e o d o r  V.  P ă o ă ţ i a n .

P reţul 2 coroane.

Această, carte ar trebui să o cetească şl studieze 
—=  flecare  R om ân,

—== luptător pentru
-s=  dreptul naţional.

Se află de vânzare la *
„Tipografia1, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

C h e s t i u n e a
R o m â n ă

I n  R o m a .

C o n f e r i n ţ a
d o m n u lu i

H o fc e H o  IPava»
ggy** Preţul numai 40 bani.

Se află dé vânzare la:
Librăria W. Krafft.
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8  Prav de dinţi conservativ, o
0  cel mai bun prav de dinţi. î l
Q  A p ă  d e  .g u r ă  a s e p t in ă ,  c e a  m a i b u n ă  a p ă  d e  g u r ă . Q
O  C e l e  m a i  b u n e  p e r i i  < l e  d i n ţ i  î n  l u m e  O
©  [188] 6—6 ge capetă la depositorul: 7 O
ö  DADCIIUCDIA AACI T7C D  nilOTAW u n  T 7 r n  Og  PARFÜMÉRIA MELTZER,

strada Cisnădiei (palatul comande! de corp), 
X  in Sibiiu.

GUSTAV MELTZER,.................. O
fabrică de săpunuri şi lumini, str. Cuşteriţii, (jTl 

îu Siblin. ^
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Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

în veţâ tora l M unteanu
îm p ă r tă ş e ş te  e c o n o m ilo r  se i c e le  m a i  d e  lip să  c u n o ş t in ţe

despre

LEG EA  V E T E R IN A R Ă
( L e c u i r e a  v i t e l o r )

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşij la sfat in serile lungi de iarnă.

De
T orm ay B éla .

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpéra dela

Reuniunea română de agrciultură
din comitatul Sibiiului.

Ilustraţii rom âneştii
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Cărţi poştale
e u

ilustraţii româneşti
.... ............toate ‘a to t

Ftumoase cât eu nici nu po t 
M ai frumoase sS- ’m i socot —  

Cu mintea mea"
in

peste 20 variante,
care de care

m ai ferm ecătoare
S e  chficL cu. p r e ţ u l  cie 1 0  b a n i p e r  b u c a lă .

la

„ T i p o g r a f i a “ ,
societate pe acţiani In Sibiiu, str. Poplăcel nr. 15.

IMT La cumpărări mal mari se dă rabat potrivit.

m Tipuri adm irabile.
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Descrierea Ardealului.
Cine voeşte sS cunoască frumoasa ţeara a A rdealului , şi cu deosebire M unţli- 

Apuseni, patria lui Horîa şi Iaaev, sé cetească scrierile lui Silvartru Moldovan anume:

Ţ eara-N oastrâ ,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei f í  Valea-Muréfuluí, apoi

Z a r a n d u l ş i  M u n ţ ii-A p u s e n i,
C a 9 i l a r t r a ţ i u n i  f l  o ş«M (A

Descrierile sânt făcute în fel de călătorie, cu datineie şi porturile Românilor şi 
eu multe legende despre dealuri, cetăţi, favoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 er. porto), în România. 3 Iei.
Toste ziarele noastre sn apreciat îa euvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania in limba română.
„lAga r o m â n ă serie între altele:
„Până astăzi n’a esistat în limba română o descripţie s acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestra Moldovan a răspuns deci prin această pnbiicaţmne unei 
trebuinţe ce într’adevăr se siaţia 1» noi. Sperăm, că publicul cetitor v t face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comando se got face Ia
Librăria W. Krafft.

iPeintri» tipar responsabil Iosif Marschall


